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Analýza cestovného ruchu v meste Šaštín-Stráže 

Analytická časť bola spracovaná na základe dostupných údajov (www.mestosastinstraze.sk, 

www.regionzahorie.sk), Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja na roky 2015 – 2020 a 

reprezentatívnej publikácie Šaštín-Stráže (Ovečka, Š. a kol., 2018),  Štatistického úradu SR a 

vlastného prieskumu, realizovaného v období september - október 2019. 

Mesto Šaštín-Stráže patrí medzi najstaršie obce na Slovensku. Prvá zmienka o jeho existencii 

pochádza už z roku 1218 pod názvom Saswar. Mesto má 5008 obyvateľov (k roku 2017). 

Národnostnú skladbu obyvateľstva v Šaštíne-Strážach tvoria najmä Slováci, 7 % obyvateľstva 

mesta udáva slovenskú národnosť s rómskou etnickou prítomnosťou. V nedávnej minulosti, aj v 

dávnejšej histórii tu žili Maďari, Nemci a židovské etnikum, ojedinele aj obyvatelia iných 

národností. 

Poloha a dostupnosť mesta 
Šaštínska oblasť leží východne od rieky Morava, na styku Borskej nížiny a Chvojnickej 

pahorkatiny, na oboch brehoch rieky Myjava a v trojuholníku medzi najvýznamnejšími mestami 

Záhoria – Senicou, Malackami a Skalicou. Rozloha šaštínsko-strážskeho územia je 4195,05 ha, z 

nej má Šaštín 2499,62 ha a Stráže 1695,43 ha. 

Zemepisná poloha Šaštína-Stráží je daná súradnicami: 17° 14' východnej zemepisnej dĺžky a 48° 

65' severnej zemepisnej šírky. Viac ako polovicu územia Šaštína-Stráží zaberá nížina, z ktorej v 

Strážach vystupuje Chvojnická pahorkatina.  Nížina s Myjavskou nivou je súčasťou najsevernejšej, 

severozápadnej časti Záhorskej nížiny.  

Nadmorská výška je najvyššia v Strážach 256 m n. m. (Vinohrádky), najnižšia v Myjavskej nive, 

165-170 m n. m. V Šaštíne smerom na juh nadmorské výšky kolíšu od 183 do 195 m n. m. 

Z pohľadu návštevnosti je dôležitá časová dostupnosť mesta. Miesta s časovou dostupnosťou do pol 

hodiny sú aktuálne najmä pre jednodňových návštevníkov, miesta s vyššou časovou dostupnosťou 

na viacdenné návštevy. Táto skutočnosť je dôležitá najmä pre komunikáciu a propagáciu rôznych 

atraktivít mesta na vybraných lokalitách v blízkom okolí. Časové dostupnosti mesta znázorňuje 

mapa 1. 
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Mapa 1: Časové dostupnosti mesta Šaštín-Stráže  
 

 
Zdroj: vlastné spracovanie 
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Primárny potenciál mesta 
Geologický podklad šaštínsko-strážskeho územia tvoria usadené horniny mladých treťohôr 

v dôsledku čoho sú na veľkých súvislých plochách veľmi rozšírené naviate nevápenité piesky. 

Vodstvo je v šaštínsko-strážskom území zastúpené riekou Myjavou, ktorá ním preteká v dĺžke cca 6 

km. Myjava je najväčším najvodnatejším ľavostranným prítokom rieky Morava, ktorá patrí povodiu 

Dunaja a Dunajom k povodiu Čierneho mora. Koncom 60. a začiatkom 70. rokov Myjavu 

zregulovali a nový tok tečie približne cez stred Šaštína-Stráží. Pred opustením územia mesta je na 

Myjave vybudované stavidlo na reguláciu prietoku, ktoré chráni mesto pred povodňami. 

Na juhozápadnom okraji Šaštína sa nachádza päť jazier - bagrovísk po vyťaženom piesku. Južne od 

Baziliky sú dva rybníky, ktoré na chov rýb  vybudovali paulíni.  

Najvýznamnejšou súčasťou primárneho potenciálu je rekreačné stredisko Gazárka v tesnej blízkosti 

mesta. Na Gazárke je päť jazier, ktoré vznikli po vyťažení piesku.  Jazerá sa nachádzajú uprostred 

borovicových  lesov, ktoré tvoria vysoký potenciál pre pešiu turistiku a cykloturistiku, sezónne zber 

húb. Stredisko zabezpečuje okrem dlhodobého pobytu aj víkendovú rekreáciu. V areáli rekreačného 

strediska sa nachádza chatová oblasť. Športové využitie rekreantom zabezpečujú tenisové kurty a 

ihriská pre plážový volejbal. Päť jazier s pomerne čistou vodou a čiastočne upravené pieskové pláže 

okolo nich poskytujú návštevníkom osvieženie počas letných horúčav, rybárom oddych a bohaté 

úlovky. Na brehu najväčšieho jazera je požičovňa člnov a vodných bicyklov. Na pláži sa nachádzajú 

preliezačky a šmýkačky pre deti. V celom areáli je pitná voda, k dispozícii sú stánky s 

občerstvením, bufety a reštaurácia. Priamo v areáli je možnosť parkovania na parkovisku alebo 

priamo v autokempingu a pri chatke. Celý areál je však veľmi opotrebovaný a zanedbaný, 

s výrazným nesúladom jednotlivých stavieb. 

Letná sezóna na Gazárke, ktorá sa začína v máji a končí v septembri, ponúka niekoľko kultúrnych 

a športových podujatí. Napr. beh šaštínskými bormi, turnaje v plážovom volejbale a v tenise, 

rybárske preteky, víkendové diskotéky. Jazerá, obklopené zdravými borovicovými a dubovými 

porastmi, sú rajom pre hubárov a zberačov lesných plodín. Turistov a cykloturistov lákajú lesné 

cesty a chodníky a novovybudovaný náučný chodník umožní spoznať krásu tejto prírody. 

V Strážach v šesťdesiatych rokoch navŕtali prameň termálnej vody, ktorý sa ešte nevyužíva, pretože 

obsahuje veľké množstvo síry a je veľmi horúci. V kláštornej záhrade je artézska studňa. Táto 

studňa zásobovala pred vybudovaním vodovodu z Malých Karpát značnú časť Šaštína. 
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Biosféra Šaštína-Stráží je výsledkom dlhodobého krajinného vývoja. V treťohorách bolo územie 

zaplavené morom. Po jeho ústupe sa vyvinuli sladkovodné jazerá, riečno-jazerné a pevninové 

biotopy. Súčasný stav rastlinnej pokrývky územia Šaštína-Stráží môžeme charakterizovať skupinou 

porastov viac-menej prirodzených a kultúrnych lesov. Do tejto skupiny patrí borovicový porast na 

naviatych pieskoch Záhorskej nížiny v šaštínskej časti územia mesta, ktorý tvorí väčšinu 

borovicových lesov s malou prímesou dubov. Ku skupine porastov lúk a pasienkov patria 

spoločenstvá vlhkých a mokrých lúk a trávnaté spoločenstvá naviatych pieskov.  

Kultúrno-historické pamiatky tvoria významnú časť primárneho potenciálu mesta. Prevládajú 

sakrálne pamiatky, ktorým dominuje Bazilika Sedembolestnej panny Márie, ďalej klasicistická 

kalvária z roku 1798, židovská synagóga z druhej polovice 19. storočia a neskorobarokový trojičný 

stĺp z 18. storočia. Rímsko-katolícky kostol v Strážoch postavili v roku 1739 na mieste staršej 

gotickej stavby spomínanej v roku 1561. 

Bazilika Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne má charakter baziliky menšej (basilica minor). 

Reprezentuje posledné obdobie barokového slohu (neskorý barok) na Slovensku. Začal ju stavať 

Matej Vépy, v roku 1736, spolu s neskorobarokovým komplexom kláštora Pavlínov. Veže tohto 

impozantného mariánskeho pútnického chrámu boli dokončené v roku 1864 a sú vysoké 75 m.  

Medzi najvýznamnejšie pamiatky baziliky patria maliarske diela v chrámovej lodi (od Jozefa Jána 

Charmanta), maľby v bočných kaplnkách (od Jána Lukáša Krackera), obraz svätého Jána Bosca (od 

Ernesta Hochschertnera), hlavný oltár s menzou z červeného mramoru  a milostivá socha Panny 

Márie (Pieta) - neskorogotická resp. renesančná práca neznámeho majstra, z roku 1564. Súčasťou 

interiéru je aj päťmanuálový pneumaticko-kužeľový organ, ktorý patrí k najvyšším na Slovensku. V 

roku 1771 ho kostolu darovala cisárovná Mária Terézia. V priestoroch na ľavej strane hlavného 

oltára v bazilike na prvom a druhom poschodí, je tematická výstava „Sedembolestná”. Ide o 

Mariologické múzeum Slovenskej národnej svätyne v Šaštíne-Strážach. 

Zo svetských pamiatok sa v obci zachovala budova manufaktúry na kartún. Pôvodne to bol 

renesančno-barokový kaštieľ z prvej pol. 17. storočia, ktorý bol  pre zadlženosť pôvodných 

majiteľov odstúpený Františkovi Lotrinskému, manželovi Márie Terézie. Ten založil v Šaštíne 

najväčšiu textilnú manufaktúru na Slovensku – kartúnku. Textília sa vyrábala z bavlny a 

polokartúnu, t.j. textílie napoly z bavlny a ľanu. Manufaktúra zamestnávala okolo 1000 ľudí priamo 

v Šaštíne a skoro 20000 domáckych pradiarov a česáčov v rôznych obciach Uhorska a Rakúska, 

ktorí sem dodávali hotové výrobky. 
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Súčasný stav cestovného ruchu v meste 
Cestovný ruch v meste Šaštín-Stráže výrazne zaostáva za svojim potenciálom, výkony v ňom sú 

veľmi slabé a neadekvátne. Podľa Štatistického úradu SR je v meste momentálne (rok 2018) 7 

ubytovacích stredísk so 105 izbami a 405 lôžkami. Podľa údajov MsÚ je prihlásených 14 

ubytovacích zariadení, ktoré odvádzajú pobytovú daň. Využiteľnosť ubytovacích zariadení je ale 

dlhodobo veľmi nízka. 

Podľa údajov Štatistického úradu SR sú počty návštevníkov mesta Šaštín-Stráže nízke, pohybujú sa 

okolo hodnoty 2500 návštevníkov ročne a tento počet stagnuje, resp. klesá. Treba uviesť, že ide 

o návštevníkov, ktorí v meste prenocujú minimálne jednu noc. Trendy v rámci Slovenska sú však 

dlhodobo rastúce. Situáciu v počte návštevníkov mesta Šaštín-Stráže a Slovenska uvádzajú 

nasledovné grafy. 

 

Zdroj: Štatistický úrad SR 

Obdobná situácia je aj s výkonmi ubytovacích stredísk, ktoré sú opäť veľmi slabé. Počet 

prenocovaní sa pohybuje okolo 7 tisíc za rok, trend je však stagnujúci, resp. klesajúci. Pritom 

v Slovenskej republike je dlhodobý trend rastu počtu prenocovaní trvalo stúpajúci. Situáciu 

znázorňujú nasledovné grafy. 

Graf 1a: Vývoj počtu návštevníkov mesta Šaštín-
Stráže za posledných 5 rokov

Graf 1b: Vývoj počtu návštevníkov 
Slovenska za posledných 5 rokov
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Zdroj: Štatistický úrad SR 

Vzhľadom na počet lôžok je vyťaženosť ubytovacích stredísk v meste priam katastrofálna. V roku 

2018 predstavovala hodnotu 3,9 %, pričom odborná literatúra uvádza rentabilitu ubytovacieho 

strediska od úrovne vyťaženosti 30 %. 

Tržby v ubytovacích strediskách sú adekvátne ich výkonom. Pohybujú sa v rozmedzí 40 až 70 tisíc 

€ ročne, pričom trend je stagnujúci, resp. klesajúci. Tržby v meste Šaštín-Stráže a na Slovensku 

uvádzajú nasledovné grafy. 

Graf 2a: Vývoj počtu prenocovaní v meste 
Šaštín-Stráže za posledných 5 rokov

Graf 2a: Vývoj počtu prenocovaní na 
Slovensku za posledných 5 rokov
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Zdroj: Štatistický úrad SR 

Z uvedeného vyplýva, že návštevnosť a výkony ubytovacích stredísk v meste sú veľmi slabé 

a trendy nekorelujú s trendmi na Slovensku. Ročný výnos z jedného lôžka v roku 2018  bol 107,7 €, 

čo je určite pod úrovňou rentability. Je preto veľmi pravdepodobné, že mnohí ubytovatelia 

neuvádzajú reálne výkony a tržby za vykonané služby. 

Stav doplnkových služieb v meste 
Doplnkové služby sú súčasťou produktu v cestovnom ruchu, ale zároveň zvyšujú hodnotu 

prostredia pre rezidentov. Ide jednak o doplnkové služby stravovacieho sektoru – v prípade mesta 

existuje niekoľko prevádzok, ponúkajúcich napríklad zmrzlinu, absentujú však zariadenia, 

poskytujúce zážitkovú gastronómiu, resp. cukráreň. Taktiež absentujú služby wellness 

a indoorových aktivít. Miestni obyvatelia vnímajú absenciu väčšieho obchodného reťazca (napr. 

LIDL, Kaufland a pod.) 

Graf 3a: Vývoj tržieb ubytovacích stredísk 
v meste Šaštín-Stráže

Graf 3b: Vývoj tržieb ubytovacích 
stredísk na Slovensku
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Prieskum názorov miestneho obyvateľstva na cestovný ruch v meste 
V termíne 10. 9. 2019 do 29. 10. 2019 bol zrealizovaný prieskum názorov miestneho obyvateľstva 

na dianie v cestovnom ruchu. Na prieskume sa zúčastnilo 243 respondentov, ktorí odpovedali na 12 

otázok. Výsledky dotazníkového prieskumu sú nasledovné: 

1. Máte pocit, že v meste funguje cestovný ruch a je na adekvátnej úrovni voči potenciálu? 

Na otázku kladne odpovedalo 14, záporne 229. Z uvedeného vyplýva, že miestni obyvatelia 

nepovažujú stav cestovného ruchu v meste Šaštín-Stráže za adekvátny voči potenciálu. 

Výsledok uvádza graf 4. 

2. Ocenili by ste (súhlasili), keby sa v najbližších rokoch v meste rozvíjal cestovný ruch a 

chodilo by sem viac turistov? Na túto otázku odpovedalo kladne 214 respondentov, záporne 

7 a nevedelo posúdiť 14. Výsledok uvádza graf 5. 
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3. Čo by podľa Vás mohlo pomôcť rozvoju cestovného ruchu v meste? Išlo o otvorenú 

otázku, v ktorej sa respondenti vyjadrili nasledovne (poradie názorov je usporiadané podľa 

početnosti odpovedí): 

• Rekonštrukcia rekreačného stredisko Gazárka, ktoré je momentálne v nevyhovujúcom stave 

• Vyčistiť a skultúrniť mesto, skrášliť priestor pred bazilikou 

• Obnova námestia, zrušenie parkovacích miest na ňom 

• Vytvoriť systém značenia ciest po meste 

• Tvorba cyklotrás 

• Sprístupniť baziliku širokej verejnosti 

• Venovať pozornosť židovským pamiatkam  

• Zriadiť vyhliadkovú vežu 

• Spolupráca podnikateľov v cestovnom ruchu s predstaviteľmi baziliky a vedením mesta 

4.Čo je podľa Vás najväčším lákadlom mesta pre turistov? Boli na výber dve lákadlá – 

Gazárka a Bazilika a otvorená možnosť vyjadriť inú atraktivitu. Respondenti mohli uviesť 

viac alternatív. Najviac respondentov uviedlo Baziliku, Gazárku uviedlo menej respondentov, 

pravdepodobne pre nevyhovujúci stav infraštruktúry v blízkom okolí jazier. Výsledok uvádza 

graf 6. 

Medzi inými atraktivitami boli uvedené cykloturistika, lesná turistika, zber húb, rybolov 

a dobrá zmrzlina. 
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5. Je toto miesto (lákadlo) podľa Vás v dobrom stave? Na odpoveď boli k dispozícii 4 

alternatívy: 

• Áno, je v dobrom stave (34 respondentov) 

• Mohlo by sa vylepšiť a zrekonštruovať (120 respondentov) 

• Nie, je v úplne zlom stave  (74 respondentov) 

• Neviem posúdiť (15 respondentov) 

Výsledok uvádza graf 7. 

6. Ak by sa začal koncepčne rozvíjať cestovný ruch v meste, zapojili by ste sa? K dispozícii 

boli tri odpovede: 

• Áno, rád by som podnikal v cestovnom ruchu v meste (47 odpovedí)  

• Áno, rád by som sa zúčastnil, ale len na dobrovoľníckej práci (135 odpovedí) 

• Nie, nemám záujem participovať na rozvoji cestovného ruchu (61 odpovedí). 

Výsledok uvádza graf 8. 
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7. Chýbajú Vám v meste nejaké služby, ktoré by ste radi spolu s turistami využívali? V tejto 

otázke boli k dispozícii tri odpovede – dve zavreté otázky a jedna otvorená: 

• Nie, mám pocit, že v meste máme všetko k dispozícii (24 odpovedí) 

• Áno, chýbajú tu niektoré služby (188 odpovedí) 

Medzi absentujúcimi službami sa najčastejšie objavili nasledovné odpovede: 

• Hypermarket, nákupné centrum 

• Požičovňa bicyklov 

• Kino 

• Informačné tabule a turistické značenie v meste 

• Gastronomické služby 

• Wellness  

8. Chodíte sa kúpať na Gazárku? Cieľom tejto otázky bolo zistiť záujem o rekreačné centrum 

Gazárka, ktoré bolo najčastejšie kritizované. Boli k dispozícii tri odpovede: 

• Áno, veľmi často (14 odpovedí) 

• Áno, ale len zriedkavo (26 odpovedí) 

• Nie  (203 odpovedí). 

Výsledok uvádza graf 9. 
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Posledné 4 otázky sa týkali demografického statusu, čiže vek, pohlavie, vzdelanie a zamestnanie. 

Všetky skupiny boli pomerne primerané, uvádzajú ich grafy 10 až 13. 

 

Na záver možno uviesť, že prieskum bol relevantný, priniesol užitočné poznatky a informácie 

o názorových hladinách miestneho obyvateľstva. Zistili sme najmä slabé stránky jednotlivých 

oblastí života v meste. 
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SWOT analýza rozvoja cestovného ruchu v meste Šaštín-Stráže 
SWOT analýza uvádza silné a slabé stránky prostredia pre rozvoj cestovného ruchu a príležitosti 

a ohrozenia. Uvedená SWOT analýza bola spracovaná na základe primárneho a sekundárneho 

potenciálu mesta, jeho polohy, prieskumu medzi miestnymi obyvateľmi, rozhovormi 

s predstaviteľmi samosprávy, podnikateľmi, predstaviteľmi cirkvi a osobného prieskumu prostredia 

mesta. 

Silné stránky Slabé stránky

• Dobrá poloha mesta, dostupnosť cestnou 

a železničnou dopravou 

• Prihraničná poloha s Českou republikou 

• Systém jazier v peknom prostredí borovicových 

lesov 

• Bohatá a pestrá história mesta 

• Zaujímavé historické pamiatky 

• Významné pútnické miesto, časté návštevy 

mesta pútnikmi

• Najväčšie lákadlo mesta – Rekreačné 

stredisko Gazárka je v žalostnom stave 

• Cestovný ruch výrazne zaostáva 

za potenciálom 

• Dlhodobo absentuje koncepčný prístup 

k rozvoju cestovného ruchu 

• Absentuje spolupráca samosprávy 

•  s podnikateľmi v cestovnom ruchu 

• Slabá komunikácia a spolupráca medzi 

hlavnými aktérmi rozvoja CR v regióne 

• Mestu chýba atmosféra, tzv. Genius loci 

• Absentujú informácie pre turistov 

• Vysoký podiel tzv. „šedej ekonomiky“ 

v ubytovacích službách 

• a nefungujúci systém výberu dane za 

ubytovanie 

• Absencia kultúrno-spoločenských podujatí 

s presahom regiónu 
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Príležitosti Ohrozenia

• Koncepčne budovať základňu pre rozvoj 

cestovného ruchu 

• Čerpať finančné prostriedky z Eurofondov, 

využitie grantov z podporných programov EU 

2020 – 2026, Nórskeho finančného mechanizmu 

a pod. 

• Revitalizovať areál Gazárky a bezprostredného 

okolia 

• Revitalizovať historické jadro mesta 

• Nastaviť podmienky pre spoluprácu hlavných 

aktérov v cestovnom ruchu v meste 

• Vytváranie PPP – partnerstva verejného a 

súkromného sektora

• Konkurenčné prostredie v blízkom okolí 

• Rast konkurencie (strata existujúcich 

trhov) 

• Riziko ekonomickej recesie v krajinách EÚ 

• Podcenenie významu legislatívneho rámca 

v oblasti podnikania a kontroly kvality 

služieb 

• Únik kvalifikovanej pracovnej sily v odvetí 

cestovného ruchu (do zahraničia) z dôvodu 

jej neadekvátneho finančného ohodnotenia 

• Nezáujem mladej generácie o povolania v 

cestovnom ruchu
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Strategická časť 

Koncepcia rozvoja cestovného ruchu v meste Šaštín-Stráže 

Základná vízia pre rozvoj cestovného ruchu v meste Šaštín-Stráže v najbližších piatich rokoch je 

„Vytvoriť z mesta atraktívne prostredie pre všetky segmenty klientely v cestovnom ruchu“ 

K naplneniu tejto vízie je nevyhnutné splniť nasledovné opatrenia: 

1. Revitalizovať rekreačné stredisko Gazárka a priľahlý autokemping 

2. Revitalizovať a upraviť historické jadro mesta 

3. Vytvoriť nové produktové línie v cestovnom ruchu pre rôzne segmenty klientely 

4. Nastaviť prostredie pre spoluprácu hlavných aktérov v cestovnom ruchu v meste 

5. Vytvoriť opatrenia na elimináciu tzv. „šedej ekonomiky“ 
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Revitalizácia rekreačného strediska Gazárka a priľahlého autokempingu 
Rekreačné stredisko pozostávajúce zo sústavy piatich jazier je veľmi zanedbané a momentálne 

v takmer nevyhovujúcom stave. V tesnej blízkosti sa nachádza autokemping, ktorý vo vybavenosti 

taktiež zaostáva za potenciálom adekvátneho využitia.  Za kľúčové považujeme prepojiť rekreačné 

stredisko Gazárka s areálom autokempingu promenádou popri jazere. Tá by vytvorila potrebné 

prepojenie dvoch stredísk, čím by sa vytvoril jeden komplexný areál.  Promenáda by zároveň mohla 

slúžiť ako bežecká trasa, ktorá by mala pokračovanie okolo celého jazera. Vznikne tak logický 

priestor vhodný pre rekreáciu, šport, zážitok a relax. Splnením nižšie navrhovaných opatrení sa 

môže celé prostredie nazvať „Areálom zdravia, športu a relaxu Gazárka“.  

V rámci areálu autokempingu navrhujeme zriadiť: 

• Lanové centrum – nájsť podnikateľský subjekt, ktorému mesto prenajme časť areálu za 

minimálne nájomné (symbolické 1 €) a ktorý by zriadil a prevádzkoval lanové centrum 

• Zriadiť nové ihriská pre streetball, bedminton, plážový volejbal 

• Vytvoriť pump trek – prekážkovú dráhu pre bicykle, najmä pre deti 

• Vytvoriť fresbee golfové stanovištia 

• Zriadiť požičovňu bicyklov 

• Zriadiť v priestore amfiteátra letné kino a zároveň vytvoriť profil na sociálnej sieti, kde budú 

môcť záujemcovia hlasovať, ktoré filmy sa budú premietať 

• Rozšíriť existujúce ihrisko pre deti. 

V rámci jazier navrhujeme nasledovné opatrenia a zásahy: 

• Zlikvidovať staré, zanedbané a často nefunkčné stánky na západnom brehu jazera 

a navrhnúť stavbu nových, jednotných a funkčných stánkov s gastronomickými službami 

(rýchle občerstvenie, langoše, nápoje, sladkosti, zmrzlina a pod.). Tieto prevádzky navrhujeme 

umiestniť do stredu západnej strany jazera, kde je momentálne betónová plocha a menej 

stromov. 

• Revitalizovať pláže – po celej dĺžke západnej a časti južnej strany jazera vyčistiť pláže, 

odstrániť invazívne rastliny. Výsledkom by mali byť čisté piesočnaté pláže s krásnymi a 

zdravými stromami v zázemí. 
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• Vybudovať atrakcie pre deti – šmýkačky, tobogany, kladky do vody a podobné atrakcie, ktoré 

by boli k dispozícii všetkým návštevníkom areálu 

• Zriadiť požičovňu plážového vybavenia – lehátka, slnečníky a pod. 

• Revitalizovať ubytovacie stredisko Gazárka. Momentálny stav je veľmi neútulný, priestor je 

treba zadefinovať pre aké účely by mal slúžiť. Navrhujeme zrealizovať nasledovné opatrenia: 

- Vytvoriť a jednoznačne vyznačiť cesty pre autá v rámci ubytovacieho strediska, mimo 

ktorých je zákaz vjazdu, vytvoriť chodníky pre peších, oddeliť jednotlivé chatky živými 

plotmi (rýchlo rastúce dreviny, napr. bršlen, vtáčí zob a pod.). Pri každej chatke by malo 

byť parkovacie miesto, stôl a súkromný kútik. 

- Bolo by vhodné vytvoriť z časti ubytovacieho strediska tichú zónu.  

- Perspektívne odporúčame postupnú revitalizáciu chatiek, napojenie na vodu a odpad (tie, 

ktoré nie sú zatiaľ napojené),  modernizáciu interiéru.  

- Spoločný priestor ubytovacieho strediska je v nevyhovujúcom stave – je ho treba 

vybudovať nanovo – moderné sprchy a toalety, kuchynské priestory s príslušenstvom, 

spoločenské priestory, občerstvenie, prípadne malý obchod so základnými potravinami 

a pod.  

- Taktiež v blízkosti vybudovať voľné sedenie a miesto na grilovanie, ktoré bude k dispozícii 

ubytovaným hosťom. 

• Budovy a nefunkčné objekty v rámci ubytovacieho strediska a blízkeho okolia zlikvidovať, 

odstrániť 

• Zvážiť možnosť navzájom prepojiť 4 malé jazerá a vytvoriť tak atraktívnu a zaujímavú trasu 

pre člnky, paddleboardy, vodné bicykle a pod. 

Uvedené opatrenia vytvoria predpoklad, že klienti prichádzajúci do areálu budú mať veľmi pestrú 

a širokú ponuku trávenia voľného času, čo ich môže motivovať aj k dlhšiemu pobytu v rámci letnej 

sezóny. Situáciu a návrh opatrení znázorňuje mapa 2. 
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Mapa 2. Návrh opatrení v Areáli zdravia, športu a relaxu Gazárka 

V rámci zvýšenej bezpečnosti a pohodlnej dostupnosti Areálu navrhujeme odkloniť príjazdovú 

cestu k jazerám. Na začiatku prístupu z mesta uzavrieť cestu Do Gazárky a viesť ju po pravej strane 

parkoviska (zo smeru od mesta), čím sa zabezpečí pohodlný a najmä bezpečný prístup z parkoviska 

priamo do areálu (viď mapa 2). Do celého areálu by sa malo zaviesť v letnej sezóne vstupné – vstup 

autom bude cez automatickú rampu, vstup pre peších cez osobnú pokladňu. Letná sezóna by mala 

byť cca od 31. mája do 1. septembra a to v čase od 8:00 do 18:00. V ostatnom období by bol vstup 

zadarmo, kontrolovali by sa len vstupy osobných motorových vozidiel cez automatickú rampu. 

||||||||  Nová promenáda 

  Revitalizované pláže 

1. Letné kino, zázemie, bufet, 
WC 

2. Športoviská (lanové centrum, 
freesbee golf, pump trek atď) 

3. Požičovňa lodí, vodných 
bicyklov, plážového 
vybavenia, hygienické 
zázemie 

4. Plážové gastrozariadenia, 
požičovňa plážového 
vybavenia 

5. Vodné atrakcie, šmýkačky, 
tobogany a pod. 

6. Nové zázemie ubytovacej 
časti, bufet, obchod, gril
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Revitalizácia a úprava historického jadra mesta 
Podľa viacerých zdrojov, najmä monografie mesta Šaštín-Stráže, je história mesta mimoriadne 

bohatá a pestrá a určite je potenciál stavať na tejto skutočnosti. Napriek tomu však mestu chýba 

atmosféra starého historického mesta. Vo veľkej miere to súvisí so stavom historických pamiatok, 

ich vzájomným prepojením a označením. 

Jednoznačne najvýznamnejšou kultúrno-historickou pamiatkou je Bazilika Sedembolestnej Panny 

Márie, ktorá však v rámci využitia v cestovnom ruchu výrazne zaostáva za svojím potenciálom. 

Bazilika okrem pútí, ktorých je pomerne veľa (čo je pozitívne) neponúka turistom prakticky nič. Je 

možné objednať si prehliadku baziliky v trvaní cca 20 minút. V rámci areálu funguje Mariologické 

múzeum a pripravuje sa Múzeum mučeníkov komunizmu. Potenciál tvorí sprístupniteľná veža, 

vysoká 75 metrov (tretia najvyššia veža na Slovensku) s krásnym výhľadom na okolie, ktorá by sa 

mohla stať atrakciou pre bežných návštevníkov, taktiež podzemie Baziliky (katakomby). V bazilike 

sa nachádza aj unikátny päťmanuálový organ s 92 registrami, jeden z najväčších u nás vôbec. Spolu 

s výbornou akustikou by mohla byť bazilika atraktívnym miestom rôznych hudobných podujatí. 

Bazilika disponuje  aj zázemím vo forme ubytovacích kapacít, spoločenských a športových 

priestorov, ktoré však údajne slúžia len pre interné účely. 

Ďalším potenciálne významným miestom je námestie Slobody, ktoré je dnes prakticky len 

parkovacím miestom. Bolo by potrebné presunúť parkovanie mimo námestia a na ňom vybudovať 

miesto oddychu a zábavy. Bolo by vhodné vybudovať tu detské ihrisko, nainštalovať zeleň, vytvoriť 

miesta pre sedenie, prípadne zábavu vo forme šachu, stolného tenisu a pod. Z námestia by sa tak 

vytvoril ideálny priestor pre relax, ale aj na rôzne podujatia regionálneho, ale aj nadregionálneho 

významu. 

Mimoriadne významnou budovou mesta je židovská synagóga, ktorá je momentálne v havarijnom 

stave. Budova svojou polohou a historickou hodnotou je predurčená stať sa kultúrnym centrom 

mesta, vhodným pre organizáciu podujatí, prípadne s malým zázemím pre štýlovú kaviareň. 

Všetky významné historické objekty by bolo vhodné označiť a navzájom prepojiť, vytvoriť 

kultúrno-historickú poznávaciu cestu mestom tak, aby turisti mali k dispozícii všetky informácie 

o meste a jednotlivých pamiatkach. Ideálnym spôsobom prezentácie je informačný leták so 

základnými informáciami, perspektívne vytvorenie mobilnej aplikácie. Revitalizácia a označenie 

historických budov v meste je možné financovať z fondov Európskej únie, ale aj z Nórskeho 

finančného mechanizmu, prípadne iných zdrojov. 
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Vytvorenie nových produktových línií v cestovnom ruchu pre všetky 
segmenty klientely 
Pestré produktové línie sú základným predpokladom úspešného fungovania cestovného ruchu 

v meste. Pre mesto Šaštín-Stráže navrhujeme nasledovné produkty: 

1. Rekreačný cestovný ruch v športovo-rekreačnom stredisku Gazárka 

2. Kultúrno-poznávací cestovný ruch 

3. Podujatia 

4. Cykloturistika 

5. Neuponáhľané cestovanie 

6. Geocaching 

Rekreačný cestovný ruch v športovo-rekreačnom stredisku Gazárka by sa mal stať nosnou 

formou cestovného ruchu v letnom období. Základným predpokladom úspechu tejto produktovej 

línie je revitalizácia areálu v rozsahu, aký bol uvedený v kapitole Revitalizácia rekreačného 

strediska Gazárka a priľahlého autokempingu. Vytvorí sa tak priestor, kde návštevník bude mať 

plnohodnotné možnosti aktívneho trávenia času, pozostávajúceho z kúpania, športovania 

a kultúrneho vyžitia. Hlavným segmentom klientely by mali byť rodiny s deťmi, ľudia v aktívnom 

veku, v mimosezóne aj dôchodcovia.  

Kultúrno-poznávací cestovný ruch je obľúbená a udržateľná forma cestovného ruchu, pre ktorú 

mesto Šaštín-Stráže má vysoký potenciál. Je však potrebné sprístupniť a zatraktívniť jednotlivé 

pamiatky v meste, zrevitalizovať námestie Slobody, Synagógu a ďalšie historické objekty v meste. 

Je nutné vyznačiť kultúrno-historické poznávacie trasy po meste, vytvoriť informačný leták o trase 

a jednotlivých pamiatkach. Hlavnými segmentmi klientely môžu byť dôchodcovia, ale aj 

ekonomicky aktívna klientela. Poznávacia trasa môže byť spestrením aj pre klientelu rekreačného 

cestovného ruchu v prípade zhoršeného počasia. 

Podujatia sa môžu stať silným lákadlom pre klientelu z blízkeho okolia s perspektívou rastu. 

Zároveň sú dobrou propagáciou mesta. Navrhujeme najmä gastronomické podujatia, ako napríklad: 

• Festival jedál z húb a diviny 

• Festival remeselných pív Záhoria a Moravy 

• Prezentácia miestnych gastronomických špecialít z rýb 
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Doplnkom uvedených podujatí by mohli byť prezentácie folklóru, hudobných tradícií, výtvarného 

umenia a podobne. Miestom podujatí by sa mohlo stať zrekonštruované Námestie Slobody, 

Synagóga a blízke okolie, prípadne okolie Baziliky. Podujatia by bolo vhodné organizovať aj 

v termínoch pútí, čím by sa zvýšil potenciálny dopyt a úspech hneď od začiatku. 

Cykloturistika má v vzhľadom na reliéf v celom regióne obrovský potenciál. Terén tvoria roviny 

a pahorkatiny, pokryté prevažne atraktívnymi borovicovými lesmi. V meste a okolí existujú 

cykloturistické trasy, ktoré majú potenciál napájať sa na ďalšie. Produktová línia cykloturistika sa 

môže ponúkať v dvoch úrovniach:  

• Krátkodobá voľnočasová aktivita pre klientov rekreačného cestovného ruchu – ide o krátke 

a nenáročné výlety, často na požičaných bicykloch, ako doplnok iných športových aktivít 

• Ponuka pre diaľkových a náročnejších cykloturistov, ktorí by prichádzali do mesta v rámci 

dlhších trás. Potenciál tvorí najmä česká klientela, pretože sa otvoril nový cyklomost Kopčany 

– Mikulčice, ktorý zvýši frekvenciu cykloturistov na celom Záhorí. Je však potrebné sústrediť 

sa na systematické budovanie cyklotrás a spoluprácu medzi jednotlivými obcami, ako aj 

označovanie a komunikácia prostredia ako priateľské pre cykloturistov (certifikácia „Vitajte, 

cyklisti“ a pod.).  

Segmenty klientely pre uvedenú produktovú líniu sú mladí aktívni ľudia, ale aj segment rodiny 

s deťmi a bežná klientela rekreačného turizmu na Gazárke. 

Neuponáhľané cestovanie je v ostatných rokoch populárnou a žiadanou formou cestovného ruchu. 

V súčasnom rýchlom a hektickom štýle života sa objavuje nový trend dopytu v cestovnom ruchu - 

neuponáhľané cestovanie, tzv. „slow travel“. Ľudia menia svoje užívateľské návyky počas 

dovolenkových dní, nenaháňajú sa už za každú cenu za pamätihodnosťami a novými zážitkami, 

hľadajú pokoj a harmóniu. V Európe sa objavujú „slow cities“ - neuponáhľané mestá, kde sa 

návštevníci stanú súčasťou prostredia, užívajú si mesto so všetkými jeho predpokladmi. Na tento 

trend reagujú aj cestovné kancelárie, ktoré vytvárajú produkty neuponáhľaného cestovania. 

Pomerne prudký rozmach týchto cestovných kancelárií je najmä v Európe. Okrem nich vznikajú aj 

profesné organizácie, združujúce mestá a subjekty, ktoré ponúkajú pokojné a neuponáhľané 

cestovanie. Mesto Šaštín-Stráže má svojím charakterom, dostupnosťou a štruktúrou dobré 

predpoklady stať sa neuponáhľaným mestom pre turistov najmä z týchto dôvodov: 

• Okolie poskytuje veľa možností tráviť pokojné dovolenky v lone prírody v tesnej blízkosti 

mesta 
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• Mesto má vysoký potenciál pre spoznávanie kultúry, histórie ale aj miestnych tradícií a 

zvyklostí neuponáhľaným putovaním pešo, resp. na bicykli 

• V súčasnosti v SR neexistuje žiadna výrazná destinácia neuponáhľaného cestovania, mesto 

Šaštín-Stráže sa môže stať v rámci Slovenska symbolom neuponáhľaného cestovania, čo 

vytvorí výbornú pozíciu na trhu 

• Je reálny predpoklad, že klientov preferujúcich neuponáhľané cestovanie bude pribúdať. Súvisí 

to s hektickým štýlom života, ktorý výrazne zasahuje aj ekonomicky silnú vrstvu obyvateľstva 

(podnikatelia, manažéri a pod.) - tí prirodzene nevyhľadávajú rušné a hektické dovolenkové 

destinácie 

Hlavným cieľom je vytvoriť predpoklady, aby sa mesto mohlo stať atraktívnym neuponáhľaným 

mestom a dostať sa do povedomia potenciálnych klientov. K dosiahnutiu tohto cieľa musia byť 

splnené nasledovné aktivity: 

• Informovať podnikateľov a miestnu komunitu o trendoch dopytu a zásadách neuponáhľaného 

cestovania 

• Zmonitorovať a motivovať podnikateľské subjekty, nositeľov tradícií a aktívne ich zapojiť do 

produktu neuponáhľané mesto 

• Stať sa prípadne členom profesných združení „slow travel“ a zabezpečiť tým propagáciu a 

vzdelávanie v tejto oblasti 

• Vytvoriť značku Šaštín-Stráže – miesto neuponáhľanej dovolenky a naštartovať propagačnú 

kampaň, identifikujúcu mesto ako prvé „slow city“ na Slovensku 

Produkt „slow city“ je do značnej miery založený na tradíciách, ktoré vstupujú priamo do ponuky 

produktu. Klienti neuponáhľaného cestovania očakávajú typické podniky služieb s autentickou 

atmosférou, kde budú tráviť veľa času. Budú sa snažiť stať sa na istý čas miestnym obyvateľstvom, 

ktoré trávi čas voľna pre danú oblasť typickým spôsobom. Klienti budú vyhľadávať podniky, 

označené logom ako dôkaz zapojenia sa do tejto aktivity. 

Segmentácia klientely neuponáhľaného cestovania: 

• dvojice v ekonomicky aktívnom veku – ide o najvýznamnejší segment klientely, ktorý hľadá 
pokojné prostredie ako protiklad hektického spôsobu každodenného života 

• rodiny s deťmi – najmä rodiny s deťmi predškolského a mladšieho školského veku 

• teambuildingové aktivity firiem pre svojich zamestnancov 
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Geocaching je športová aktivita, ktorej sa venuje široký okruh klientely. Ide o hľadanie skrýš 

(kešiek), ktoré sa vyhľadávajú pomocou GPS prístrojov. V meste a blízkom okolí existuje pomerne 

veľký počet kešiek, bolo by ale vhodné vytvoriť tematickú multikeš. Ide o súbor skrýš, ktoré môžu 

mať rôzne tvary – v prípade mesta by to mohla byť napríklad silueta baziliky. Čiže by išlo o súbor 

skrýš, cca 15 – 20, ktoré zaberú pomerne dlhý čas na vyhľadávanie, čo by prinútilo účastníkov 

čerpať služby v meste a to najmä ubytovacie a stravovacie. Existuje veľa prípadov v Európe a vo 

svete, kde sa podobné multikeše stali veľmi známymi a žiadanými. Zriadovateľmi takýchto 

multikeší bývajú často hotely, prípadne iné ubytovacie zariadenia v spolupráci s ďalšími aktérmi 

v cestovnom ruchu. Náklady na zriadenie multikeše sú minimálne. 
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Nastaviť prostredie pre spoluprácu hlavných aktérov v cestovnom 
ruchu v meste 
Cieľom tohto opatrenia je vytvoriť a posilniť komunikáciu a spoluprácu medzi aktérmi v oblasti 

cestovného ruchu v meste. Slabá komunikácia v tomto odvetví bola potvrdená viacerými 

zainteresovanými, a to nielen medzi verejným a súkromným sektorom, ale aj medzi podnikateľmi. 

Naštartovanie komunikácie, najmä neformálnej, je prvým krokom ako naštartovať spoluprácu 

v cestovnom ruchu a vytvoriť predpoklad jeho fungovania. Pokiaľ je to možné, zefektívnenie 

komunikácie by malo byť koordinované povereným zamestnancom MsÚ. Výbornou a pomerne 

nenáročnou formou komunikácie sú napríklad spoločné raňajky, kde by sa v pravidelných 

termínoch (raz za 2 – 3 mesiace) stretávali všetci zainteresovaní v cestovnom ruchu v meste. Išlo by 

o spoločnú diskusiu o rozvoji cestovného ruchu so špeciálnym akcentom na spoluprácu. Účastníci 

by sa mali informovať o pripravovaných aktivitách – mesto, predstavitelia Baziliky, organizátori 

podujatí, podnikatelia a pod., by mali informovať o nimi pripravovaných podujatiach a ponúknuť 

spoluprácu ďalším subjektom v meste. Výsledkom bude širšia a pestrejšia ponuka služieb a aktivít 

pre klientelu, prichádzajúca do mesta. 

Otvorená (neformálna) komunikácia medzi jednotlivými aktérmi cestovného ruchu v meste vytvára 

vzájomnú dôveru a stabilnú bázu na spoluprácu, čo má pozitívny vplyv na tvorbu ponuky 

v cestovnom ruchu v meste. Ak chceme zvýšiť efektivitu a účinnosť, treba mať jasnú predstavu o 

činnosti a očakávaniach partnerov s cieľom zamedziť duplicite. Aktéri by sa mali stretávať, 

prediskutovávať, skoordinovať a zjednotiť svoje aktivity voči návštevníkovi – perspektívne 

vytvoriť platformu "jedno mesto – jeden hlas“. 

26



Vytvoriť opatrenia na elimináciu tzv. „šedej ekonomiky“ 
Tzv. „šedá ekonomika“ sa v meste Šaštín-Stráže najviac prejavuje v ubytovacích službách. Ako 

bolo uvedené v analytickej časti, ubytovacie strediská vykazujú minimálne výkony, čo je 

z ekonomického hľadiska nereálne podnikanie (ročná lôžková vyťaženosť cca 5 %). Odvedené 

sumy sú v mnohých ubytovacích strediskách príliš nízke. Je málo pravdepodobné, že počet 

návštevníkov, za ktorých bola odvedená daň, dokáže pokryť len priame náklady na chod 

ubytovacieho zariadenia. 

Podľa Štatistického úradu SR je v meste evidovaných 8 ubytovacích stredísk, podľa údajov MsÚ 

ich je však 14 (údaj za rok 2018). Mesto vydalo Všeobecné záväzné nariadenie (VZN) číslo 

14/2012, ktoré nariaďuje ohlasovaciu povinnosť a povinnosť odvádzať miestnu daň za ubytovanie 

vo výške 0,5 € za osobu a deň. Postup registrácie ako aj ostatné povinnosti prevádzkovateľov 

ubytovacích zariadení sú jasne a zreteľne definované, no výkony sú v mnohých ubytovacích 

strediskách pravdepodobne vyššie, ako sú nahlásené na MsÚ. Predpokladáme, že v meste sú dva 

typy podnikateľských subjektov: 

• Ubytovacie zariadenia, ktoré odvedú 100 % dane za ubytovanie v prospech mesta 

• Ubytovacie zariadenia, ktoré odvádzajú len časť dane za ubytovanie mestu 

Hlavným cieľom tohto opatrenia je dosiahnuť, aby všetky ubytovacie zariadenia, ktoré sú oficiálne 

registrované, uvádzali presný počet prenocovaní a pravidelne odvádzali mestu miestnu daň za 

ubytovanie. K tomuto cieľu navrhujeme nasledovné opatrenia: 

• Komunikácia mesta s ubytovacími zariadeniami 

• Zriadenie tzv. mestskej karty a vytvorenie korektnej parkovacej politiky 

Komunikácia predstaviteľa mesta s ubytovacími zariadeniami by mala byť na začiatku 

založená na zaslaní informačného listu, ktorý by informoval majiteľov o pripravovanej koncepcii 

rozvoja cestovného ruchu v meste a spôsobe použitia finančných prostriedkov z miestnej dane za 

ubytovanie. Je potrebné  uviesť konkrétne príklady a investície a  vyzvať majiteľov na spoluprácu 

v rozvoji cestovného ruchu v meste, súčasťou ktorého je aj korektné odvádzanie miestnej dane za 

ubytovanie. Zároveň informovať o možných postihoch pri nedodržiavaní VZN č.14/2012. 

Zriadenie tzv. mestskej karty a vytvorenie korektnej parkovacej politiky je ďalší krok, ktorý by 

eliminoval ubytovanie „načierno“. Mestská karta by sa vydávala za minimálny poplatok (aby sa 

pokryli náklady na jej zriadenie) všetkým rezidentom - majiteľom osobných motorových vozidiel. 
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Karta majiteľa oprávňuje bezplatne parkovať na vyhradených parkovacích miestach v meste 

v priebehu celých 24 hodín. Majitelia ubytovacích stredísk obdržia počet kariet, ktorý vychádza 

z kapacity strediska, resp. počtu parkovacích miest (môžu si objednať ľubovoľný počet kariet, ktorý 

koreluje s ubytovacou kapacitou a počtom parkovacích ciest) a budú ich mať k dispozícii pre 

svojich klientov. Motorové vozidlá bez mestskej karty môžu bezplatne parkovať na území mesta 

v čase od 8:00 do 20:00. V nočných hodinách by bolo parkovanie spoplatnené sumou cca 1 € za 

hodinu. Karta taktiež umožní bezplatný vstup do Športovo-rekreačného strediska Gazárka, 

perspektívne aj do ďalších objektov, ktoré budú v správe mesta, resp. aj v podnikateľskej sfére. Pre 

zriadenie karty a vytvorenie kontrolného systému odporúčame osloviť odbornú spoločnosť, ktorá 

celý systém zrealizuje. 
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Návrhová časť 

Plán implementácie strategického dokumentu 

Plán implementácie strategického dokumentu Koncepcia rozvoja cestovného ruchu v meste Šaštín-

Stráže bude v tejto časti naznačený v horizonte najbližších dvoch rokov. Ide o akčný plán rozvoja 

cestovného ruchu, ktorý by mal vytvoriť základ pre udržateľný rozvoj cestovného ruchu v meste. 

Návrh na zlepšenie aktuálnej ponuky v cestovnom ruchu v meste 
V prvom rade je potrebné vytvoriť na Mestskom úrade Šaštín-Stráže novú pracovnú pozíciu – 

koordinátor aktivít v cestovnom ruchu, ktorého hlavným poslaním bude napĺňanie strategického 

dokumentu a cieľavedomý rozvoj cestovného ruchu v meste. Bude  spolupracovať s projektovým 

manažérom úradu najmä na poli financovania a čerpania zdrojov z fondov EÚ, Nórskeho 

finančného mechanizmu a pod. Takmer všetky zásahy a aktivity uvedené v tomto dokumente je 

možné spolufinancovať z uvedených fondov.  

Prioritné opatrenia v rámci rozvoja cestovného ruchu v meste v najbližších dvoch rokoch sú: 

1. Revitalizácia rekreačného strediska Gazárka, najmä nasledovné opatrenia: 

a. Prepojenie oblasti jazier s areálom autokempingu promenádou popri jazere 

b. Likvidácia starých stánkov a vybudovanie nových, moderných, ideálne na základe 

architektonickej súťaže 

c. Vyčistenie pláže západného a časti južného brehu jazera tak, aby sa vytvorili čisté 

piesočnaté pláže so stromami v zázemí 

d. V areáli autokempingu zriadiť voľnočasové aktivity, ktoré boli uvedené v časti 

Revitalizácia rekreačného strediska Gazárka a priľahlého autokempingu. Ide najmä 

o zriadenie letného kina, nových športových a voľnočasových aktivít vrátane rozšírenia 

detského ihriska 

e. Odklonenie cestnej komunikácie Do Gazárky poza parkovisko a zriadenie vstupných 

priestorov do celého areálu (cestná rampa, pokladňa) 
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2. Revitalizácia historického jadra mesta by mala byť zameraná najmä na: 

a. Sprístupnenie Baziliky Sedembolestnej Panny Márie pre turistov a verejnosť, snaha 

o rekonštrukciu a sprístupnenie veže Baziliky,  

b. Revitalizáciu Synagógy, 

c. Zmenu Námestia Slobody na zónu oddychu, relaxu a zábavy.  

3. Nastaviť prostredie pre spoluprácu aktérov v cestovnom ruchu v meste. V prvom rade je 

potrebné informovať všetkých zainteresovaných o aktuálnej Koncepcii rozvoja cestovného 

ruchu v meste a o najbližších rekonštrukčných plánoch. Naštartovať neformálnu komunikáciu 

predstaviteľov mesta (najmä koordinátor cestovného ruchu, primátor), predstaviteľov baziliky, 

podnikateľov v rozsahu, uvedenom v kapitole Nastaviť prostredie pre spoluprácu hlavných 

aktérov v cestovnom ruchu v meste. Vznikne tak dobrý predpoklad pre spoluprácu a zvýšenie 

výkonov v cestovnom ruchu. 

4. Začať aktivity, zmierňujúce podiel tzv. „šedej ekonomiky“ v meste. Ide o nasledovné 

kroky: 

a. Naformulovať a poslať informačný list majiteľom ubytovacích zariadení v rozsahu, 

uvedenom v kapitole Vytvorenie opatrení na elimináciu tzv. „šedej ekonomiky“, 

komunikovať a spolupracovať s majiteľmi ubytovacích zariadení 

b. Osloviť spoločnosti, ktoré sú schopné vytvoriť a zaviesť systém mestských kariet, nastaviť 

spoluprácu s Mestskou políciou. Zrealizovať a zaviesť mestskú kartu v čo najbližšom 

období 

c. Sledovať výzvy nového programového obdobia EÚ, ktoré bude vo výraznej miere 

zamerané na implementáciu a podporu tzv. Smart cities. Parkovacia politika v uvedenom 

rozsahu patrí do danej skupiny a bude môcť byť financovaná z fondov EÚ 

5. Snaha o zlepšenie rozsahu doplnkových služieb v meste. Ako vyplynulo z prieskumu, 

miestni obyvatelia by ocenili zriadenie nákupného centra v meste (napr. LIDL). Vytvorilo by 

sa tak zdravé konkurenčné prostredie v tejto oblasti a dôstojný priestor pre nákupy aj 

návštevníkov mesta (multiplikačný efekt cestovného ruchu). Mesto by malo komunikovať 

s reťazcami a hľadať vhodné podmienky pre umiestnenia obchodu. 
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Návrh a zavedenie produktových línií cestovného ruchu pre 
návštevníkov mesta 
Ako bolo uvedené v strategickej časti, pestré produktové línie v cestovnom ruchu môžu výrazne 

naštartovať dopyt. V prvej fáze je treba naštartovať nasledovné produktové línie: 

1. Rekreačný cestovný ruch v Areáli zdravia, športu a relaxu Gazárka. V prípade realizácie 

navrhovaných rekonštrukcií je vhodné komunikovať inovované stredisko v blízkom okolí, 

najmä na veľtrhoch cestovného ruchu (Bratislava, Brno), prípadne prostredníctvom 

informačno-komunikačných technológií (Facebook, Twitter a pod.), prípadne formou letákov 

a plagátov. Vytvoriť a inovovať internetovú stránku Areálu športu, zdravia a relaxu Gazárka 

2. Vytvoriť koncepciu podujatí na námestí Slobody, resp. inej lokalite v meste. Ideálne by 

bolo začať gastronomickými podujatiami, originálnym Festivalom jedál z hríbov a diviny 

(jesenné mesiace), festivalom remeselných pív Záhoria a Moravy (letné mesiace, možnosť 

konania festivalu v Areáli Gazárka). Je potrebné osloviť výrobcov a  producentov z blízkeho 

okolia, intenzívne komunikovať a hľadať partnerov cezhraničnej spolupráce v Českej 

republike (najmä Južná Morava) 

3. Vytvoriť informačnú kampaň neuponáhľaného cestovania najmä medzi podnikateľmi, ale 

aj ostatnými aktérmi cestovného ruchu v meste. Snažiť sa o zapojenie podnikateľov do 

produktu neuponáhľané cestovanie, označovať prevádzky „Slow travel“, komunikovať 

s cestovnými kanceláriami, špecializujúcimi sa na neuponáhľané cestovanie 

4. Rozvoj cykloturistiky – motivovať a vytvoriť dobré podmienky pre prípadnú požičovňu 

bicyklov, vyznačovať a budovať nové cyklotrasy. Komunikácia s okolitými obcami a hľadanie 

možností spolupráce a budovania a napájania nových cyklotrás. Zapojenie a označovanie 

ubytovacích a stravovacích stredísk do certifikácie „Vitajte, cyklisti”, propagácia regiónu ako 

ideálnej cykloturistickej destinácie 

5. Komunikovať geocaching, hľadať hráčov v meste a blízkom okolí a prípadne ich zapojiť do 

tvorby multikeše. V prípade realizácie multikeše zverejniť ju na portáloch, venujúcim sa 

geocachingu 
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V prípade naplnenia uvedených návrhov a opatrení môže v priebehu najbližších dvoch rokov nastať 

výrazné oživenie dopytu v cestovnom ruchu v meste Šaštín-Stráže. Jednotlivé aktivity a opatrenia 

sa budú rozvíjať a operatívne modifikovať. Preto bude potrebný flexibilný prístup, zhotoviteľ tohto 

dokumentu bude pôsobiť ako externý konzultant koordinátora cestovného ruchu na MsÚ, bude ho 

viesť, pomáhať mu a snažiť sa zaviesť všetky navrhované opatrenia do praxe. 
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